

Отношение молодежи к видным политикам России XX века

Анализ политических взглядов молодежи важно дополнить оценкой молодыми людьми влияния, оказанного на развитие России в 20 веке ее наиболее видными политическими и государственными деятелями.

Положительной оценки удостоились лишь В.Путин, который влиял на жизнь россиян лишь в самом конце прошлого века, и Николай Второй, наоборот, во многом определявший развитие России в самом начале двадцатого века. В порядке убывания индекса оценки российские политики и государственные деятели расположились следующим образом:

- В.Путин плюс 0.52
- Николай II плюс 0.11
- Ю.Андропов минус 0.02
- В.Ленин минус 0.03
- Н.Хрущёв минус 0.07
- Л.Брежнев минус 0.20
- М.Горбачев минус 0.21
- И.Сталин минус 0.27
- Б.Ельцин минус 0.36

Старшее поколение оценивает ведущих политиков и государственных деятелей несколько по-иному: первое место по положительному вкладу в развитие России также занимает В.Путин (индекс оценки плюс 0.46), а вот второе – Ю.Андропов, с положительным индексом оценки плюс 0.11, оттесня Николая Второго на третье место (плюс 0.03). Н.Хрущев опережает В.Ленина (соответственно минус 0.01 и минус 0.09). Места с 6 по 9 занимают те же политики, что и в рейтинге молодежи.

Региональное сравнение позволяет отметить, что молодежь Республики Башкортостан положительно оценивает влияние на развитие России В.Ленина (индекс оценки плюс 0.05), выше представителей других регионов оценивает деятельность Н.Хрущева (индекс нейтральный – 0) и менее негативно – М.Горбачева (минус 0.14 против минус 0.21 в среднем по основной группе), и наоборот, более отрицательно, чем владимирцы и новгородцы, относится к влиянию на жизнь России И.Сталина, Л.Брежнева и Ю.Андропова.

Молодые люди, проживающие во Владимирской области значительно выше других оценивают вклад в развитие России Николая Второго (индекс плюс 0.21 против плюс 0.11 в среднем по основной группе), нейтрально относятся к Ю.Андропову (индекс равен 0), и менее негативно оценивают влияние на развитие страны И.Сталина и Л.Брежнева.

Новгородцы отличаются наибольшей критичностью в оценке вклада российских политиков и государственных деятелей. Они наиболее негативно оценивают деятельность В.Ленина, Н.Хрущева и М.Горбачева, и несколько менее положительно – В.Путина (плюс 0.47 против плюс 0.52 в среднем по основной группе).

Очевидно улучшение отношения молодежи к В.Ленину, хотя оно и остается в целом негативным до настоящего времени. Особенно впечатляет рост индекса оценки вклада В.Путина – с плюс 0.22 – плюс 0.23 до плюс 0.52. Этот рост достигнут значительным уменьшением доли респондентов, затрудняющихся с оценкой его деятельности. Если в 2000 году таких среди молодежи было очень много – весной 54%, осенью 47%, то сейчас оценка его вклада вызвала затруднения только у 18% респондентов, ответивших на данный вопрос. И решили свои затруднения в оценке эти респонденты в пользу положительного отношения к вкладу В.Путина в развитие страны.

По остальным политикам колебания индекса не имеют четкой тенденции – за исключением Ю.Андропова, чей индекс хоть и очень медленно, но растет.

При оценке молодежью вклада видных российских политических и государственных деятелей в развитие России в 20 веке, положительной оценки удостоились лишь В.Путин и Николай Второй. Представители старшего поколения добавляют к ним Ю.Андропова.